

EL CORREO

AÑO XIX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Domingo 19 de Junio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.622

LA MAYOR PREOCUPACION

Aunque muchos asuntos solicitan la atención de los españoles, ahora con justificado motivo esta atención se dirige de un modo preferente a Filipinas, y especialmente a Manila, por la gravísima situación en que deben encontrarse sus defensores y morados.

En la isla de Cuba sigue padeciendo escasez por la cuestión de subsistencias, y se padecen también mil peligros y molestias por los bombardeos frecuentes de la escuadra americana; pero hay grandes medios de resistencia, se conservan intactas todas las posiciones, y aunque los americanos logren realizar el desembarco en gran escala que tienen proyectado tiempo hace y que ahora se considera inminente, éste por sí solo no da materia a las grandes preocupaciones del momento.

El peligro mayor se corre en Filipinas, en primer lugar, por el desarrollo extraordinario que ha tomado la insurrección tagala, hasta el punto de hacer muy difícil, por falta de víveres y de agua, el conservar la plaza de Manila, y después porque la expansión colonial de varios pueblos de Europa podría suscitar cuestiones que embrollaran el problema el día de la paz.

Filipinas, por su estructura especial, por ser tantas las islas que forman el Archipiélago, tan diversas sus razas y ofrecer ancho campo a muchas combinaciones, ha venido a constituir el nudo principal de la guerra, y se explica por esto mismo que, siendo conveniente reforzar los barcos de Santiago de Cuba, se haya preferido, no obstante, enviar a Oriente la escuadra del general Cámara, con elementos que, si no llegan a tiempo al salvar a Manila, pueden tener eficacia para el logro de otros resultados.

En este punto la opinión de los hombres ilustrados está conforme, y cree que por las razones dichas y por otras de previsión política en defensa de nuestra soberanía, debe dirigirse a Filipinas la escuadra organizada en Cádiz.

Quiera Dios ahora que sus servicios sean útiles a la patria!

FILIPINAS

Sigue el pesimismo

Anoche, con más insistencia que el día anterior, circuló la noticia de haberse recibido Manila. En los centros oficiales se ha seguido hoy terminantemente la confirmación de dicha noticia, que es de origen particular, así como las que se refieren a la Junta de autoridades, resignación del mando del general Agustín en el general Jáudenes, propósito de romper el asedio de los rebeldes, prisión de la familia del general Agustín y algunas otras que contienen los telegramas publicados en los periódicos norteamericanos.

El Gobierno aseguraba hoy que no había recibido nuevos telegramas del general Agustín, opinando el señor ministro de la Guerra que no debe ser cierta la noticia de haber entregado el gobernador general el mando de la plaza de Manila al segundo día, y no ser que haya salido con fuerzas para romper el sitio. Cree también el general Correa, que si nuestras fuerzas no logran abrirse paso entre los rebeldes sitiados, se retirará el general Agustín a la ciudad murada después de poner en lugar seguro a todos los españoles.

De la columna del general Monet nada sabe el Gobierno, por estar incomunicada Manila con las demás provincias de la isla de Luzón; pero es posible que dicho general se halle en alguna posición atrincherada esperando que le lleguen refuerzos.

Parece que anoche, a última hora, recibió el señor ministro de Estado un telegrama de nuestro cónsul en Hong-Kong, que se supone relacionado con algunos extremos de la cuestión de Filipinas; pero en ese despacho no se confirman las noticias de que hablamos anteriormente.

En lo que toca a la actitud de los barcos alemanes surtos en la bahía de Manila, nada el Gobierno que haya realizado los actos en favor de España, que suponen algunos correspondientes.

El Gobierno ha dado órdenes a nuestros cónsules en Hong-Kong, Sanghay, Singapur y otros puntos, para que procuren, por los medios que sean posibles, hacer

más rápidas las comunicaciones telegráficas con los generales Agustín y Ríos.

Las impresiones, pues, del Gobierno continúan siendo pesimistas, no pudiendo determinar hasta cuándo podrá resistir el formidable asedio de los rebeldes los valientes defensores de Manila.

Telegramas particulares.

La mayor parte de las noticias que continúan estos telegramas son de origen yankee, y conviene, por tanto, acogerlas con reserva.

Actitud de Alemania

Londres 18.—Coméntase mucho el brío del comandante del crucero alemán «Erebus», asegurando que Filipinas no será de los americanos mientras viva el Emperador Guillermo.

El «Times» asegura que en Washington no se cree en la intervención de Alemania, lo que contribuye a dar fuerza a la opinión de que América debe conservar las Filipinas.

Ni el embajador de Alemania ha explicado el motivo de la concentración de la escuadra en Manila, ni en Washington han pedido explicaciones, ni autorizaron la asistencia de los oficiales al acto de la proclamación de la independencia, verificado en Cavite el día 12.

Relacionase esto y el probable envío de la flota española a Oriente con la orden repentina de Goshen que ha suspendido esta tarde las maniobras navales y enviado la escuadra del Canal a cruzar el Báltico.

Alemania ha suspendido el envío de un nuevo buque a Manila por no tener este barco sus máquinas en buen estado.

La situación de Manila.

Tomamos estos detalles de los telegramas de «El Imparcial» y de «El Liberal».

Londres 18.—Noticias de Manila recibidas por las vías de Hong-Kong y Emyu, las cuales alcanzan hasta el día 13 del corriente, dicen que los rebeldes cierran de hecho el cerco, pues están al pie de la muralla de la ciudad murada.

Los cuarteles generales de los tres cuerpos de ejército insurrectos ocupan a Malate, Santísima y Tondo, y se han apoderado de los polvorines situados en Malacañán, de la orilla opuesta del río donde está el palacio del gobernador general; de San Antonio Abad, en Malate; del fuerte de San Carlos, en campo Bagumbayan, y del reducido de la isla de la Convalecencia, en el río Pasig.

Los españoles se batían heroicamente, esperando refuerzos de España.

Prisioneros españoles

Las fuerzas indígenas desertan por compañías y regimientos. Los cañones de los reducidos en el interior son viejísimo, casi inútiles.

La capital murada sólo la habita, en realidad, el elemento peninsular.

Los extranjeros se han ido a bordo de los buques y a Malate, protegidos por los insurrectos.

Numerosas familias europeas se embarcaron para Hong-Kong, y muchos chinos para Emyu.

Hay prisioneros más de tres mil españoles, entre ellos la esposa y familia del general Agustín.

Todos son bien tratados en Cavite.

Declaraciones de Aguinaldo.

París 18.—Según telegramas que publica la prensa de Nueva-York, ha declarado Aguinaldo que para dominar en toda la isla de Luzón será preciso esperar la llegada de la expedición de soldados norteamericanos, cuya salida de San Francisco de California está anunciada. Añade el cabecilla tagalo que, careciendo, como carece, de artillería, necesita combatir con lentitud, interin no se le faciliten otros medios más eficaces.

Según referencias dadas por Aguinaldo a los correspondientes yankees, en Manila hay 35.000 hombres armados de guarnición, de los cuales solo 7.000 son soldados y 2.000 voluntarios.

(Estas cifras seguramente están equivocadas; pero así vienen en el despacho.) Aguinaldo ha ordenado que no molesten a los europeos, incluso a los españoles no combatientes.

Las defensas de Manila

Las defensas de Manila consisten en tres baterías que cubren la bahía primera, cuatro cañones Krupp de 4 seis y 34 cañones pequeños muy usados y de antiguo sistema, tres de tiro rápido y varias piezas de campaña.

En la segunda bahía hay tres piezas de gran tamaño, tres de 4 cuatro y varias de campaña, y otra porción de cañones viejos de escasa utilidad.

En previsión del ataque al recinto de Manila, el día 9 la cañonera «Cebú» se situó en lugar conveniente para proteger el puente de España sobre el río Pasig, divisor de la ciudad.

Las murallas del recinto murado han sido artilladas con piezas de campaña.

Junta de autoridades

Los despachos que transmiten insertan minucioso relato de una junta de autoridades celebrada en Manila, bajo la presidencia del general Agustín, en la que, habiéndose mostrado éste partidario de la rendición, fué derrotada su opinión, encargándose del mando el segundo cabo, general Jáudenes.

Esta noticia no debe ser cierta, al menos aquí nadie la da crédito, y «Le Temps» y «Le Matin» la ponen en duda.

Aviso a los extranjeros

Los cónsules avisaron el día 5 a los ciudadanos de las respectivas naciones que representan para que se refugiasen en los barcos mercantes que hay en la bahía y

que habían sido enviados a ella desde Hong-Kong y Singapur en previsión de los acontecimientos para que sirvieran de refugio a las colonias extranjeras.

Según ya se ha dicho en despacho anterior, todos los extranjeros acudieron a estos barcos.

Propósitos de Dewey

Dewey permite a la gente pacífica que abandone la ciudad murada.

Los almacenes de petróleo de San Nicolás ardieron por accidente, incendiando el barrio de Tondo.

Se dice que proclamará la independencia de Filipinas a la llegada de las fuerzas americanas. Antes, si tomasen la capital.

Dewey elogia la conducta de los jefes insurrectos.

Procura retardar la capitulación hasta la llegada de las tropas americanas, para impedir los desembarcos de otras naciones, garantizando el entonces la seguridad general.

Asesinatos

Han caído en poder de los rebeldes Malabon y Tondo.

Los carabineros indígenas han asesinado a la oficialidad que los mandaba, desertando y pasándose al enemigo. Lo mismo ha hecho parte del regimiento de Calococán.

Los rebeldes se han apoderado de los depósitos de agua, y la situación de Manila empeora gravísimamente.

El general Monet, que al frente de 2.000 soldados se había refugiado en San Fernando (Pampanga), se encontraba en la fecha de estos despachos asediado por inmensa horda de tagalos.

La familia de Agustín

Dícese que los rebeldes cogieron el día 9 339 prisioneros españoles, entre ellos a la esposa y cinco hijos del general Agustín, que se hallaban en Macababa. Esta señora y los niños que la acompañaban se hallan en lugar seguro protegidos por una guardia.

Cavite Viejo

Según estos despachos, el día 9 se rindió la iglesia de Cavite Viejo y los rebeldes apresaron a los últimos 250 españoles que allí se defendían, apoderándose de 270 fusiles Maüser.

Bloqueo de Cuba

Informes oficiales

En los centros oficiales aseguraban hoy que no se habían recibido nuevos telegramas de Cuba. Del anunciado desembarco de 25.000 norteamericanos no tenía noticia el Gobierno.

Este continúa ocupándose preferentemente de la cuestión de subsistencias en la Gran Antilla, y aun cuando con grandes dificultades, por los transbordos, y a costa de mucho dinero, por su conducción, puede asegurarse que no se carecerá allí de alimentos mientras que el bloqueo siga en las actuales condiciones.

Como Cuba no produce más que azúcar, tabaco, café y frutas, hay que llevar hasta el aceite. La carne también escasea ya en la isla, y algunos barcos han conducido últimamente cerca de 1.000 cabezas de ganado y muchas aves.

Contra lo que suponen los americanos, no es cierto que en Jamaica se den facilidades a los españoles para adquirir provisiones.

Los heridos en Santiago, según los últimos informes oficiales, continúan mejorando.

Lo de Punta Cabrera

Nueva-York 18.—Los despachos expedidos el viernes desde la escuadra que está frente a Santiago, dicen que la lancha de vapor del acorazado «Massachusetts» entró al amanecer en una ensenada al Oeste del Morro, con objeto de verificar un reconocimiento.

La infantería española hizo fuego desde el bloqueo sobre la infantería de marina yankee que iba a bordo de la lancha.

El acorazado «New York» contestó. Replicaron los españoles, y una lancha del «New York» recibió 10 proyectiles.

El lunes los fuertes de Cienfuegos dispararon sobre el barco de guerra «Yankee». Este se aproximó, y entonces las baterías del Este y del Oeste le dispararon varias bombas, una de las cuales estalló sobre el «Yankee», hiriendo gravemente a un hombre.

A consecuencia de los riesgos manifestados el miércoles, después del bombardeo de la Cañonera, corrieron el «Marblehead» y el «Texas», tropezando en las minas, aunque sin hacerlas estallar, los comandantes de estos barcos han recibido orden de adoptar las mayores precauciones.

Envío de provisiones

Nueva-York 18.—Un despacho de Kingston (Jamaica) anuncia que el «Purísima Concepción» llegó a Manzanillo el viernes.

El «Herald», de Washington, dice que el comité general ha fletado dos barcos para enviar carne fresca y otros víveres a los cubanos, en cuanto desembarque la expedición del general Shafter.

Habiendo llegado a noticia del departamento de la Guerra que en la Habana se recibían provisiones, enviadas probablemente de las islas inmediatas, se ha decidido tomar algunas disposiciones para reforzar el bloqueo.

Esperando refuerzos

Nueva-York 18.—El «World», de Washington, dice que el viernes por la noche el almirante Sampson telegrafió al departamento de la Guerra preguntando con gran ansiedad cuándo llegaría el ejército expedicionario.

Describía la situación alrededor de San-

tiago como muy crítica, manifestando que era preciso tomar la ciudad inmediatamente.

El «World» agrega que el general Miles, según se asegura, no se opone ya a que se efectúe inmediatamente la invasión de la parte occidental de Cuba.

Sin embargo, en los círculos militares se cree que la opinión de Miles y sus rozamientos con Alger, darán por resultado su sustitución, o contribuirán a que su título de jefe del ejército sea puramente nominal.

Expedición contra la Habana

Washington 18.—Los altos empleados creen que los transportes que conducen las fuerzas expedicionarias destinadas a Cuba llegarán mañana al punto en que deben verificar el desembarco.

El éxito de esta operación depende de la cooperación que presten Calixto García y Rabí, si los españoles oponen resistencia a la expedición.

Mr. Mac-Kinley está conforme con que no se envíen cien mil hombres contra la Habana hasta que haya pasado el peligro del vómito, por la disminución ó la desaparición de la epidemia, y hasta que las tropas estén completamente equipadas, disciplinadas é instruidas.

Los prisioneros del «Merrimac»

Washington 18.—En los círculos oficiales se demuestra gran enojo por la negativa del Gobierno de España de conceder el cambio de los prisioneros del «Merrimac».

Dicen que Cervera y Pando serán responsables de la seguridad de aquellos prisioneros.

Captura de un barco español

Washington 18.—Una lancha-vapor del crucero yankee «Marblehead» capturó ayer cerca de Guantánamo a un buque mercante español.

A bordo de dicho barco han sido hallados cinco sujetos, dos de los cuales han tomado los americanos por espías.

Los telegramas de Jamaica

Washington 18.—Desde Kingston (Jamaica) dicen que el cónsul español ha formulado reclamaciones ante las autoridades de la isla y ha protestado de que se comuniquen a Washington los movimientos de las tropas españolas.

El gobernador de la isla ha reconocido que esto es contrario a las leyes de la neutralidad, y ha prohibido transmitir telegramas de esa especie.

Noticia sospechosa

Washington 18.—Se asegura aquí que el almirante Sampson se ha apoderado de un puerto en la costa septentrional de Cuba como base para suministrar y para desembarcar tropas yankees.

No se ha divulgado el nombre de ese puerto, indudablemente con el propósito de que no se informen de lo ocurrido los generales que mandan las fuerzas españolas en la isla.

Otro cañonero

Habana 18.—Según noticias de Santiago de Cuba, los buques yankees han vuelto a cañonear aquella plaza, sin ocasionar desperfectos de consideración.

Los que huyen

Según telegrafían a «El Imparcial», el gobierno insular ha destituido a 14 catrines que han abandonado la isla, huyendo de los peligros de la guerra y de las molestias y privaciones del bloqueo.

Esta enérgica medida ha producido muy buena impresión en la Habana.

ESCUADRA DE CÁMARA

Salida de Cádiz.

Por correo se han recibido en Madrid los detalles de la salida de Cádiz de la escuadra que manda el almirante Sr. Cámara.

A las tres de la tarde del jueves se dió orden de marcha a todos los buques é inmediatamente pusieron en movimiento, marchando con rumbo hacia el S. O.

El Sr. Aunon mandaba la flota desde el puente del «Pelayo».

La escuadra va formada por los siguientes buques:

«Pelayo» y «Carlos V», acorazados.

«Audaz», «Osado» y «Proserpina», destructores.

«Rápido» y «Patriota», cruceros auxiliares.

«Buenos-Aires», trasatlántico artillado.

«Isla de Panay», «Colon», «Covadonga» y «San Francisco», trasatlánticos como depósitos de víveres y efectos.

Además salieron también el aviso «Giralda» y el trasatlántico artillado «J. del Piñero», a las órdenes del ministro de Marina.

Tres horas después zarparon para unirse a la escuadra los trasatlánticos «Antonio López» y «Alfonso XII», que demoraron la salida para concluir de cargar víveres y pertrechos.

La salida de tanto buque resultó verdaderamente hermosa y fué presenciada por el extraordinario público que se aglomeraba en las murallas, torres y azoteas.

El marqués de Comillas acompañó la escuadra en el auxiliar núm. 6 hasta seis millas de Cádiz.

En este puerto quedan ahora los trasatlánticos «Leon XIII», «P. de Sarrástegui» y «Monserrat».

El ministro de Marina en Cartagena

En el aviso «Giralda» llegó ayer por la mañana a Cartagena el ministro de Marina, Sr. Aunon.

Instantáneamente pasó a bordo del crucero «Lepanto», donde practicó una minuciosa vista.

Luego recorrió los talleres del arsenal é examinó el acorazado «Cataluña», que se

encuentra bastante atrasado; las obras del dique y las Escuelas de Administración y torpedos.

A la una de la tarde recibió a las autoridades civiles, cuerpo consular y comisiones del ejército y armada.

También ha examinado el Sr. Aunon las obras de defensa del puerto.

El propósito del ministro es tener lista la tercera escuadra en el término de un mes, sobre la base del crucero «Lepanto» y el acorazado «Cardenal Cisneros».

Es probable que el Sr. Aunon haya salido esta tarde para Madrid en el tren correo.

LA TRIPULACION DEL «MONSERAT»

Y EL MARQUÉS DE COMILLAS

El señor marqués de Comillas ha entregado en Cádiz a la tripulación del «Monserrat» los 6.000 duros que acordó donar la Compañía Trasatlántica como recompensa por los servicios prestados últimamente.

De esa cantidad correspondió 1.000 duros al capitán y 500 al maquinista, distribuyéndose el resto entre la tripulación y proporcionalmente con los sueldos que disfrutaban.

El primer oficial percibió 300 y el último tripulante 39.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

La escuadra de Cámara.

Washington 18.—En el departamento de Marina ha producido mucha impresión la salida de la escuadra española de reserva.

Para esta impresión los altos funcionarios de aquel departamento han hecho pública su opinión de que la escuadra del almirante Cámara no creen que llegará a Cuba ni a Filipinas.

La escuadra—dicen—ha zarpado de Cádiz únicamente para influir en la opinión pública de España y satisfacer en la apariencia sus deseos.

La expedición a Cuba

Londres 18.—Noticias de buen origen recibidas de Washington, y que no son de las que suelen inventar los periódicos de los Estados Unidos, permiten asegurar que no ha sido posible enviar a Cuba la expedición de 25.000 hombres anunciada.

Después de grandes esfuerzos, han logrado las autoridades militares embarcar 15.000 hombres, de los cuales se destinan 2.000 para desembarcar en Guantánamo.

Esta expedición llegará mañana domingo a las costas de Cuba.

Una proclama de Bartolomé Masó.

Washington 18.—El cabecilla cubano Bartolomé Masó ha publicado un manifiesto rechazando toda alianza con España y elogiando la intervención de los yankees.

Declara que el objetivo del general Blanco es hacer que los cubanos traicionen a sus aliados los norteamericanos con promesas falaces.

Masó garantiza que los norteamericanos otorgarán su protección a todos, incluso a los españoles que juren fidelidad a la bandera cubana.

El «Concepción», en Manzanillo.

Washington 18.—Desde Kingston telegrafían que el vapor español «Purísima Concepción» llegó al puerto de Manzanillo el jueves conduciendo víveres.

Se cree que también llevaba una fuerte suma en oro.

Los despachos oficiales.

Washington 18.—El cónsul de los Estados Unidos en Kingston (Jamaica) ha conseguido que la compañía del cable rechace los despachos cifrados de las autoridades españolas que se transmiten por aquella vía telegráfica.

El cónsul de España en aquella población ha protestado ante las autoridades británicas de este atropello contrario al derecho internacional.

Miles destituido

Washington 18.—El periódico «The World» dice que el presidente Mac-Kinley ha destituido de hecho al generalísimo Miles, y ha encomendado la dirección militar de la campaña al general Corbin.

Calendario español.

19 de Junio

1324 — Conquista de Cerdeña

La protesta de Jaime II ante las Cortes de Zaragoza, al decir que recibía el trono aragonés, no por testamento de su hermano, sino por derecho de primogenitura, invalidando así las estipulaciones de Alfonso III en Tarazona, amenazaba con una serie de disgustos fácilmente generadores de la guerra, y ésta estalló; pero deseados de evitar sus peligros, el Papa y los reyes de Francia, de Nápoles, de Aragón y de Castilla no descansaron en la tarea de buscar el medio de concluir sus disensiones.

En Aragón se celebró una paz, acaso deshonrosa para el aragonés, que por uno de los artículos secretos renunciaba a la Sicilia, en pago de cuya concesión el Papa, que entonces disponía de las naciones como si fueran suyas, concedía las islas de Cerdega y Cerdeña.

La paz se confirmó por las Cortes de Barcelona, aunque con algún disgusto, por el porvenir de revueltas que los aragoneses auguraban, tanto por la renuncia de

Sicilia, cuanto por los sacrificios que sería necesario hacer para realizar la posesión de los nuevos territorios donados por el Pontífice. Y no se equivocaron. Los súbditos de D. Federico, considerándose libres de todo juramento de fidelidad, afearon a D. Jaime de Aragón su conducta y coronaron a su rey, proponiéndose resistir con valor a los que se introducían en asuntos de su sola pertenencia. El éxito de los sicilianos contra fuertes enemigos, se debió en parte a la estrecha unión y mutuo apoyo del pueblo y el monarca.

Muchos años transcurrieron antes que por las guerras fuese a D. Jaime permitido acometer la conquista de Cerdeña y Cerdeña; hasta que jurado su hijo el infante don Alfonso, su heredero, en las Cortes de Zaragoza, alcanzadas de las de Gerona, los subsidios necesarios, del rey mayor, un socorro de veinte galeras, y ganados algunos de los principales caballeros de las islas, se dió la armada a la vela en Mayo de 1323.

«Temblaba el mundo—dice un historiador—cada vez que el águila de Aragón se preparaba a alzar su vuelo, y la República de Pisa pidió temblando el auxilio del Papa, a cuyas excitaciones fué sordo el aragonés.

Ochenta y cuatro naves armadas y 200 de transporte desembarcaron en la isla de Cerdeña 12.000 infantes y 1.500 caballos, y D. Alfonso sitió a Iglesias, tomándola después de crudos combates y sufrimientos a los ocho meses de cercada.

Fuó luego sobre Caller socorrido por los pisanos en número de 8.000, y encontrándose ambos ejércitos en Lucocisterna, se dió una batalla empuñadísima, que a los comienzos se presentó contraria a los aragoneses, cuyos estandartes, menos el de Guillén de Cerballo, rodaron por el suelo. Cayó también el estandarte real, y ya le agitaban los de Pisa triunfadores, cuando el infante se arrojó valientemente sobre el enemigo que le lucía, consiguiendo arrancárselo, si bien estuvo, derribado, en gran peligro de perderle otra vez y junto la vida; pero defendió con bravura, y caballeros y pusieron en huida franca a los enemigos.

Aquella victoria valió la conquista de Cerdeña, porque los pisanos tuvieron que rendirse en Caller y firmar una paz cuyas concesiones perdieron con la sublevación del año siguiente, en el que fueron totalmente expulsados de la isla, ya desde entonces del dominio de Aragón.

Lúcas del Robledo.

Viaje á Oriente

La Argólida

La última parada debía hacerla el Senegal en el puerto de Nauplia, para que los expedicionarios pudiésemos visitar las famosas ruinas de Micenas y Tirinto, cuyos descubrimientos constituyen con el de Troya la gloria del incansable investigador Schliemann. Hállase dicho puerto en el golfo Sarónico, sobre la costa occidental del Peloponeso, y allí desembarcamos frente a los muros en que destaca de relieve el león alado, denotando ser aquella defensa obra de los venecianos. Sin detenernos apenas ni en estos restos de los últimos siglos, ni en la ciudad moderna, que es pequeña y de pobre aspecto, fuimos a tomar un tren especial que nos esperaba para conducirnos á Argos, en lo que empleó una hora y media.

Nos bajamos en la *Nanura de Argos*, desnuda de árboles y á muchos vestidos de noventa y tres años. Da la estación un muy rica vegetación. Da la estación una parita un camino real que seguimos hasta encontrar, al fondo de la llanura, casi escondida en el desfiladero por donde continúa dicho camino hacia Corinto, la colina en que se alzan los restos de la famosa acrópolis en que moraron los príncipes de Micenas.

Importante, en verdad, apareció la muralla ciclopea formada de colosales piedras, piedras brutas é informes en algunos puntos, y en otros de una regularidad primitiva. Subimos á tan interesante ciudadela, y en un pasadizo formado por uno de los lienzos de recia muralla y una torre de gran altura, encontramos convenientemente oculta y defendida la puerta del recinto fortificado, la famosa puerta llamada de los Leones por las dos figuras de ellos que aparecen en el relieve de oscuro mármol que adorna el hueco triangular abierto á manera de arco de descarga sobre el enorme dintel.

Pasamos la puerta, y á la izquierda, abierto en el muro mismo, encontramos un agujero, que un amigo mio calificó de portera, y que nos hizo recordar á los centinelas de los días ante-haméricos.

Avanzamos y á pocos pasos encontramos en la terraza, á la derecha, un recinto circular acotado con dos hileras de piedras cuadradas erguidas, cuyo espacio intermedio estuvo cubierto y lo está todavía en algunos trozos con otras piedras horizontales. Dicho recinto fué el *agora* ó plaza pública de Micenas, y en ella aparecían descubiertas á nuestros ojos las grandes fosas en que el afortunado explorador descubrió hasta 15 esqueletos, todavía con máscara de oro sobre lo que fueron rostros nobilísimos, diademas igualmente de oro, ceñidas á los craneos, ajorcas también de oro rodeando los huesos de las extremidades que las lucieron en días legendarios, y cubriendo los demás restos gran cantidad de placas de aquel mismo metal, que adornaron los trajes: en suma, toda la riqueza que inspiró á aquel adorador de Homero el famoso telegrama al rey de Grecia, telegrama con el cual llenó de estupefacción á Europa y en el que con el convencimiento que presta la alucinación, decía:

«Anuncio con extremado júbilo á V. M. que he descubierto las tumbas que la tradición de que Pausanias se hace eco designaba como sepulcros de Agamenon, de Casandra, de Eurimedon, y de sus compañeros, muertos todos ellos durante la comida por Clitemestra y su amante Egisto.»

Desgraciadamente de los días remotos en que Micenas fué centro de la civilización griega no hay inscripción

nes, no hay restos escritos de ninguna especie; de modo que no fué posible comprobar lo que afirmaba Schliemann. Por nuestra parte, aunque ya lo sabíamos, contemplamos aquellas tumbas con veneración arqueológica sin cabernos duda de que fueron las de los príncipes de Micenas (no importa si Agamenon), pues las joyas que lo atestiguan, por valor de 100.000 pesetas de oro, acabábamos de admirarlas en Atenas.

Hállanse las tumbas en la parte occidental de la ciudadela y en paraje más bajo, hacia la parte meridional, hallamos los restos de una barrada de casas prehistóricas, restos que permiten apreciar la disposición y tamaño de las habitaciones.

Subiendo, no sin trabajo, á la meseta superior de la ciudadela, pasamos por entre los infinitos restos de muros de contención y construcciones accesorias. En lo alto, difícilmente, conseguimos darnos alguna cuenta de lo que fué morada real, el *palacio de los atridas*, cuyo megaron ó salón principal, con el hogar redondo en medio, nos permitió apreciar el reducido espacio de que habían menester las grandezas de los tiempos pelágicos. Por entre un verdadero laberinto de restos de diversas construcciones, bajamos hacia la parte oriental, donde hallamos una póterna que nos permitió examinar la parte de la ciudadela que cae al desfiladero, por donde seguramente fué más expugnable.

Comentando estábamos el gran espesor que por la parte septentrional tiene la muralla, cuando vimos que por una abertura de ésta se mastian algunos expedicionarios, acompañados de un hombre que supusimos era algún guardián de las ruinas. Los seguimos, y á la oscilante luz de una antorcha que el último había encendido, fuimos bajando tras él los desiguales cuanto primitivos escalones de una escalera que se desliza por un pasadizo abierto en el espesor del muro y cubierto con bóveda ojival (i puede darse tal nombre al cerramiento formado por dos planos inclinados), y en cuyos paramentos, lo mismo que en los muros, palpamos, al buscar apoyo para tan extraña descenso, un revestimiento de arcilla suave que parecía estuco. Bajábamos y bajábamos, sin que se viera luz al extremo opuesto.

Pero, ¿á dónde conducía aquella escalera? Luego me acordé haberlo leído en las descripciones de los libros. Aquello era la bajada á una cisterna de donde sacaban el agua necesaria los habitantes de la ciudadela. Decidimos volvernos, y al subir á alguien le faltó el pie y probó la dureza y losquevedas ciclopeas de aquellos desiguales escalones.

Después de haber recorrido la ciudadela, que fué en la civilización miceniana ó pelágica, en el siglo XII antes de J. C., lo que fué la Acrópolis de Atenas en el siglo V, es decir, la manifestación más alta y espléndida del apogeo de un pueblo, bajamos á reconocer los restos de la ciudad baja, de cuyos muros defensivos hay algunos trozos, y lo primero que encontramos fué una construcción de las que Pausanias llamó tesoros, y los arqueólogos, fundándose en los despojos que han exhumado y en la forma que afectan dichas construcciones, las denominan tumbas de cúpula.

Dicha tumba es pequeña, fué descubierta por la esposa de Schliemann, y su cúpula semi-obóidea hállase desmoronada, incompleta y ruinosa, por lo que su puerta, que se halla al fondo de un largo pasadizo de muros de aparejo regular, está obstruida de intento.

A poca distancia hallamos otra tumba, la mayor de las conocidas, que es el llamado, por señadoras anteriores á Schliemann, *Tesoro de Atreo*. Al fondo del pasadizo, no tan largo, por cierto, como el de la tumba anterior, se nos ofreció la puerta, puerta magnífica, alta, trapezoidal, con su montante triangular, que debió estar cerrado por algún relieve, como en la puerta de los leones. Al llegar al umbral y levantar la vista, nos dejó pasmados la descomunal anchura de la piedra del dintel, que se ofrecía sobre nuestras cabezas.

En el interior, ó cámara sepulcral, reinaban tinieblas verdaderamente mortuorias; pero así que los ojos, deslumbrados como venían del sol de fuera, se acostumbraron á tales penumbras, pudimos ver aquel recinto circular, cubierto por la bóveda cóncava, de hileras concéntricas, sin que al cabo de los siglos se hubiese movido una sola piedra. Tal regularidad en un tamaño como aquel (15 metros de diámetro), despertó en nuestro espíritu admiración entusiasta. Increíble parecía hallarse cobijado por una bóveda de treinta siglos, intacta, pues sólo se advertía por los taladros practicados en las piedras la falta del revestimiento de placas de cobre que la decoró.

A la derecha de la puerta de entrada advertimos otras, que franqueamos para examinar á la luz de unos fósforos que encendimos, otra cámara reducida, abierta en la Peña, como las grutas prehistóricas.

Con buen acuerdo nos habíamos dispuesto el almuerzo en el *Tesoro de Atreo*, pues tan notable monumento, con ser tan sencillo, no se causaban los ojos de examinarle y la imaginación de admirarle. Ya en el largo pasadizo de la entrada, junto á los muros, habíamos tomado asiento muchos expedicionarios.

Nosotros preferimos el interior, y con efecto, sobre el mismo polvo que tapiza el pavimento nos sentamos, no lejos de la puerta de la segunda cámara y puestos en frente junto al muro los demás compañeros, todos en extraña penumbra que nos daba aspecto de héroes homéricos resucitados, celebramos un almuerzo, el último

que hicimos en tierra griega. Fué aquello una especie de *agape* á la memoria de los héroes micenianos que allí debieron dormir su último sueño; á si aún le durmieran, por haber burlado la persecución de los arqueólogos, nuestras alegres voces resonaban bajo la bóveda con ecos tales que debieron despertarles.

Tirinto, cuya Acropolis se halla entre Argos y Nauplia, muy cerca de la vía férrea, fué el complemento de Micenas, aunque hubiese sido preferible ver ambas ciudadelas por órden inverso, pues la de Tirinto se nos apareció desde luego tan gigantesca, con un aparejo de losquevedas tal y de piedras tan enormes, que sin dificultad creímos al verla que aquello pueda ser obra de ciclopes, de titanes, dotados de fuerza sobrehumana, para elevar sin aparatos, que no deja admitir lo rústico de la obra, aquellas muelas de piedra caliza hasta lo alto de la colina. Por una escalera como la de marra, pero descubierta, salimos á la primera terraza, y pudimos ver que aquella gigantesca ciudadela, mucho mejor que la de Micenas, pues mide 300 metros en su eje mayor y 100 de anchura, se compone de tres cuerpos, y en la meseta del superior están los restos del palacio ante-hamérico de los descendientes de Danao.

Este palacio, con ser mas antiguo que el de Micenas, pues Tirinto se remonta al siglo XIII ó XIV antes de J. C., es mayor, y debió estar bien decorado á juzgar por los trozos de muro pintado que habíamos visto en el Museo de Atenas. Sobre el terreno reconocimos la enorme piedra que servía de pavimento al cuarto de baño de los príncipes de Tirinto.

Los muros ciclopes, á trozos formados por piedras grandes y pequeñas en los intersticios, y que á trozos nos recordaban mucho los de Tarragona, excitaban sin cesar nuestra admiración. ¡Qué muros aquellos, hasta de 15 y 17 metros de espesor!

En uno de ellos encontramos un camino cubierto, con su bóveda ojival y cinco salidas á la terraza. Poseídos de entusiasmo recorrimos la ciudadela prehistórica, y poco después el tren nos conducía nuevamente á Nauplia, donde embarcamos, muertos de cansancio.

Fué anocheciendo, fué borrándose de nuestra vista la costa griega. Al día siguiente mar, el mar sin límites.

José Ramon Mélida.

RUMORES DE CRISIS

Varios periódicos, discutiendo sobre lo que podrá ocurrir en el órden político dentro de un breve periodo de días, anuncian crisis ministerial.

Unos la limitan á un ministro, otros la hacen más extensa, y quienes afirman que podría haber cambio completo de Gobierno.

Todas estas noticias sólo se fundan en cavilaciones; y por de pronto, todos convienen en que, de ocurrir algo, no ocurrirá hasta que se cierren las Cortes; clausura que probablemente tendrá lugar á principios de la semana próxima.

La crisis francesa

París 13.—Fracasadas las tentativas del Sr. Ribot para formar gabinete, el presidente Sr. Faure, ha confiado dicha misión al Sr. Sarrien.

Si este no lo consiguiese tampoco, sería llamado el Sr. Dupuy.

La crisis italiana

Roma 13.—Antes de que continuara el debate político en la Cámara, el marqués di Rudini pidió la palabra y anunció que el gabinete ha presentado la dimisión al Rey y continuará provisionalmente encargado de mantener el órden público.

Esta declaración provocó ruidosas protestas, tanto más violentas cuanto que quedarán suspendidas las sesiones del Parlamento.

En la Cámara se presentaron varias órdenes del día ó proposiciones incidentales, pero los oradores eran interrumpidos constantemente con tales voces, que se veían obligados á renunciar al uso de la palabra.

El estado de descomposición de la Cámara es tal, que se considera muy difícil la formación de un gabinete de conciliación que pueda contar con mayoría.

LA GUERRA Y LAS POTENCIAS

Neutralidad de Alemania

Berlin 17.—Se asegura que el gobierno alemán ha ordenado al jefe de los barcos de guerra germánicos que se hallan en Manila que atemperen su conducta á la más estricta neutralidad.

Refiriéndose á un elevado personaje, ha dicho un periódico que «aún no ha llegado el caso de que se conozca el pensamiento del Emperador en lo que se refiere á Filipinas.» No ha de pasar mucho tiempo sin que sea de dominio público.

Deseos del Vaticano

Roma 18.—En el Vaticano se ha expresado terminantemente el deseo de que se desista la noticia de haber ofrecido el Papa á la Reina Regenta de España su mediación para provocar la intervención de las potencias, á fin de poner término á la guerra actual.

Otra triple alianza

Washington 13.—Se discute mucho en los círculos políticos la conveniencia de una alianza entre Inglaterra, los Estados Unidos y el Japon.

Se dice que el gobierno de Tokio no combatirá la anexión de las islas Filipinas y Hawaii á la union americana.

Se añade que una vez que ésta ha de ser una potencia oriental, es necesario que sean amigos Inglaterra, los Estados Unidos y el Japon.

PUERTO-RICO Sin novedad

Un cablegrama recibido anoche de Puerto-Rico en el ministerio de la Guerra, dice que no ocurre novedad en aquella Antilla.

Las defensas

Washington 13.—Hay gran disgusto entre los altos funcionarios á consecuencia de la publicidad que se ha dado á los propósitos del gobierno con relación á Puerto-Rico, pues se ha sabido que los medios de defensa de dicho puerto se han mejorado mucho y hecho más efectivos por efecto de las noticias divulgadas por los periódicos.

La destrucción de los fuertes será, por lo tanto, más difícil.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

Anuncio de presentaciones

Habana 13.—El periódico «El País», órgano del partido autonomista cubano, anuncia que en breve se verificarán importantes presentaciones de insurrectos que toman parte más ó menos activa en la rebelión.

Los filibusteros disidentes.

Dice también que en la asamblea celebrada en Bayamo por los filibusteros hace pocos días, han surgido graves disidencias respecto á la manera de juzgar los sucesos actuales.

Añade que Máximo Gomez ha escrito una carta declarándose contrario á los yankees, con cuyos intereses dichos propósitos no está conforme.

CRÓNICA PARISIENSE

París 15 Junio.

Funcion organizada por la señora de Leon y Castillo.—Programa y artistas notables.—La concurrencia.—Otra fiesta á beneficio de los herederos españoles.

Mi querido director:

A pesar de que el telégrafo ha anticipado ya algunas noticias acerca de la funcion organizada por la señora de Leon y Castillo, esposa de nuestro digno embajador, no quiero dejar de dar algunos detalles más á los lectores de EL CORREO, sobre todo por tratarse de una fiesta tan patriótica como benéfica y que ha producido para los herederos españoles la suma de 20.000 francos.

El programa no podía ser más atractivo. Constaba de la fantasía en un acto, titulada «La Chambrée», representada por los artistas de la Gaite, M. Bernard y Jartier.

La ópera cómica, titulada «La revanche de Galatée», representada por Mlle. Milly Meller y Mlle. Maria Théry.

El melodrama «Pierrot assassin de sa femme», desempeñado por MM. Lévain y Paul Franck, de l'Odéon.

El tercer acto del drama «Papa Laebonard», obra ya conocida del público madrileño, por constituir uno de los triunfos del insigne Novelli, y desempeñado por este artista y la señora Giannini.

En los intermedios tomaron parte, bien cantando ó declamando, Mms. Héglon y M. Caylus, de la Grande Opera; madame Reichemberg, Paul Mounet, Mounet-Sully, el eminente Baldelli, (Mme. Jane Hally, Mme. Marie Laurent, Mme. de Terian, prima donna de la Opera de San Petersburgo, y varios artistas más franceses, que, cediendo á impulsos de noble simpatía, han querido dar esta prueba á la nación hermana y al distinguido diplomático que aquí la representa.

Sarah Bernhardt, que por lo visto ha olvidado demostrar pronto los aplausos con que el público madrileño premió su talento, no se ha dignado, no solamente tomar parte en esta funcion, sino que según mis noticias, ni aún ha contestado excusándose á la invitacion que se le dirigió.

La funcion verificada en el teatro de la Gaite empezó á las nueve en punto, viéndose el coliseo completamente ocupado por un público selectísimo. Formaban parte de él S. M. la Reina Isabel y la Infanta doña Eu-lalia con sus respectivas servidumbres; la señora de Leon y Castillo, que con su esposo ocupaba un palco de frente; la duquesa de la Torre, la señora de Iurbe, la princesa de Bauffremont, la marquesa de Grammont, la señora de Diaz y su linda hija, la condesa de Sessmaisons, la marquesa de Flers, Mad. de Candamo, la condesa de Choiseul y su hija la condesa de Orval y cien nombres más pertenecientes á la aristocracia francesa.

Varias lindas actrices se habian ofrecido á vender el bonito programa ilustrado por Grasset, mientras que el buffet era servido por señoras y señoritas del gran mundo.

El prólogo, recitado por Mounet-Sully y expresamente escrito por M. de Montesquieu-Fézanac, fué acogido con grandes aplausos, que no cesaron un momento durante la representación, siendo el mejor elogio que de ella puede hacerse el ajejar que á nadie pareció larga, á pesar de su nutrido programa.

No contenta la señora de Leon y Castillo con tan brillante fiesta, ha organizado otra con el mismo objeto, siendo ésta un concierto, que se verificará hoy á las nueve de la noche en el «Nouveau Théâtre de la rue Blanche».

El «clou» de esta funcion será que en ella tomarán parte como artistas señoras de la alta sociedad, entre ellas la vizcondesa de Trédern, cuya magnífica voz y excelente escuela de canto la ponen á la altura de nuestras más célebres divas. Baldelli, á quien el público madrileño considera como á un compatriota querido, se ha apresurado á ofrecer su concurso; pero el número que más llamará la atención, por no ser quizá fácil volver á organizarlo, es una orquesta de arpas, mandolinas y guitarras, instrumentos todos que tocarán caballeros y aristocráticas señoras. También podremos admirar á una celebridad coreográfica, la bailarina inglesa Miss Wanda de Adler, quien en esta ocasion no parece participar de los sentimientos poco benévolos que hacia nosotros demuestran sus compatriotas.

Dejo para otra crónica la reseña de este

concierto, como tambien la del estreno de la ópera «La Bohème», conocida recientemente de los madrileños.

De Vd. afectísimo amigo,—***

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.)

Sesion secreta

El Sr. Sanchez Guerra pidió la lectura del artículo del reglamento relativo á las sesiones secretas. Dijo que tratándose de determinado asunto, iba á usar de su derecho reglamentario, puesto que el señor marqués de la Vega de Armijo, por razones de personal delicadeza, no había de atender á su ruego.

Después de ocupar la presidencia el señor marqués de Tevega, el Congreso acordó que inmediatamente se celebrara sesion secreta.

En ella, según referencias que tenemos por muy autorizadas, ocurrió lo siguiente:

El Sr. Sanchez Guerra se hizo eco de los rumores circulados acerca de una carta dirigida al presidente de la Cámara por el señor marqués de Cabriñana, preguntando á dicho señor si era cierto el hecho, y rogándole que diera explicaciones sobre él á sus compañeros, y haciendo oportunas consideraciones acerca del respeto que merece el más alto cargo parlamentario, y atribuyendo el ataque, si existía, á errores de apreciación del Sr. Urbina.

El señor marqués de Cabriñana dió, en un breve discurso, pronunciado en tonos mesurados, explicaciones de lo acaecido.

Segun él, la cuestion tuvo origen, no en que el señor marqués de la Vega de Armijo dijese el debate de su proposicion sobre inamovilidad de los funcionarios judiciales, sino en frases del presidente, que resultaron mortificantes.

Entonces le puso una carta en pliego sin membrete de diputado, en la que le decía, sobre poco más ó menos, que «á no ser por su autoridad de presidente y por su calidad de anciano, le exigiria una reparacion; pero que esperaba poder demandarla á algún individuo de su familia que tomara su representación.»

Recibida esta carta por el señor marqués de la Vega de Armijo, envió al Sr. Urbina á su amigo el señor general Bargés.

De la conferencia resultó el nombramiento de padrinos por ambas partes: la designación de los Sres. Gasset y Troyano por el señor marqués de Cabriñana, y la de los señores general Bargés y Benayas por el señor marqués de la Vega de Armijo.

Insistió el Sr. Sanchez Guerra en sus apreciaciones, y el Sr. Silvea, en un discurso que mereció la aprobacion de todos los diputados, puso la cuestion en su verdadero terreno y aconsejó al Sr. Urbina que retirase la carta causa del desagradable incidente, dando así solucion al asunto.

El Sr. Sagasta empezó á hablar, y después de haber declarado al Sr. Urbina que dejaba la resolucion del asunto en manos de los señores presidente del Consejo, Silvea y Salmeron, retiró, en nombre del marqués de Cabriñana, la carta dirigida por éste al señor marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Romero Robledo: No hay ya que hablar más de este asunto.

La Cámara aplaudió la solucion, y se dio por terminados el incidente y la sesion secreta á las nueve de la noche.

El marqués de la Vega de Armijo.

Algunos periódicos indican que el señor presidente está molesto por no haberle presidido la Cámara su confianza, y anuncian su dimision.

Nos parece inverosímil la noticia, porque el marqués de la Vega de Armijo no ha perdido un solo momento la confianza de la mayoría.

SUSCRIPCION NACIONAL

La Gaceta de hoy publica los siguientes donativos:

La Sociedad de porteros de Madrid, La Honradaz (primera entrega), 155'30.—El señor M. de la M. de A., 1.000.—D. Enrique Pérez, por cuenta de la suscripcion abierta en la embajada cerca de la Santa Sede en Roma, 100.—Recaudado por la Junta Central, 2.200.

Total ingresado hasta hoy en el Bague de España, 15.408.502'37 Idem id. en las provincias, 5.729.530'90 Total rec. acaudado, 21.138.033'27 pesetas.

Oficio valenciano

Valencia 13.—El Circulo valenciano ha entregado al capitán general para la suscripcion nacional la cantidad de 2.893 pesetas.

UNA EXPLOSION

TRES MUERTOS

En el taller de quimica de la fábrica de explosivos de Santa Bárbara, establecida en Luganes (Oviedo), ha ocurrido una explosión, que tiene conternados á los habitantes de dicho lugar.

A consecuencia de la explosion de gran cantidad de productos quimicos, resultaron muertos instantáneamente el jefe y dos operarios del taller.

Llamábase el primero D. Carlos Balasaguí, joven de veintitres años.

Los desperfectos materiales son de consideracion, habiendo quedado destruido el laboratorio en que trabajaban las victimas.

Ignórase la causa que originó la explosion.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Resolviendo una competencia de jurisdiccion suscitada entre el gobernador civil de Lugo y el juez de primera instancia de Fonsagrada.

Gracia y Justicia.

Indultando de la pena de muerte á los reos Ladislao y Antolin Crespo Gonzalez, sentenciados por la Audiencia de Avila.

Hacienda.

Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley de aprobacion de la cuenta general del Estado de 1896-97.

—Idem id. concediendo créditos extraordinarios.

—Idem sobre exencion del impuesto especial del titulo de duque de Cánovas del Castillo.

Gobernacion.

Concediendo á D. Gaston Hevey y Carreaux, súbdito francés, la nacionalidad española.

Ultramar

Nombrando presidente de la Sala de la Audiencia territorial de Manila a D. José Heredia y Mora.

Formento

Declarando útiles para que sirvan de texto en las escuelas de primera enseñanza, las obras que se expresan.

LOS TEATROS

Circa de Colon

Con gran éxito se estrenó en este teatro una par-comina titulada «La feria de Cádiz».

«La feria de Cádiz», por lo bien presentada que está y la animación y alegría que reina en la pista, hará que todo el mundo vaya a verla.

La señorita García, que además de ser muy graciosa, vista con propiedad el traje andaluz, fué ovacionada al bailar las sevillanas.

El circo se encontraba lleno y el empresario, Sr. Rizzardi, muy contento, esperando verlo así muchas noches.

Por telégrafo

Interior

El Cardenal Sancha

Toledo 18.—Con motivo de ser hoy el santo del ilustre Cardenal Sancha, han llegado a esta capital en el expreso, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Madrid-Alcala y el marqués de Cubas y su señora.

En el palacio cumplimentaron al primado las autoridades y las comisiones particulares.

Se ha celebrado un banquete oficial de veinte cubiertos, al cual han asistido los ilustres viajeros y las autoridades.

Esta noche las bandas de música de la Academia y de la población han obsequiado con una serenata al Cardenal.

La crisis económica.—Deseos de paz

Barcelona 18.—Han conferenciado el gobernador civil y el alcalde para tratar de la crisis actual y de la necesidad de rebajar el precio del pan.

El alcalde convocará a una reunión a los panaderos y harineros para conseguir este resultado.

La Sociedad Económica de Amigos del País dirigirá una exposición a los poderes públicos, atendiendo a la gravedad de la crisis, y manifestando el vivo deseo de que se haga pronto la paz.

El marqués de Comillas

Cádiz 18.—En el tren expreso han salido para Madrid el marqués de Comillas, el barón de Satriestegui, D. José Gayangos, D. Santiago Lopez y el diputado Sr. Agacino.

En la estación han sido despedidos por los gobernadores civil y militar, alcalde, varias autoridades numerosas obreros y muchas personas distinguidas.

Exportación de calderilla

Algeciras 18.—Va resultando escandaloso el negocio de exportación de calderilla que se hace con destino a Gibraltar. La exportación hoy se calcula en 2.000 pesetas.

Esto constituye un nuevo negocio, sobre el cual merece que fije la atención el ministro de Hacienda.

El cambio de calderilla por billetes produce en la vieja plaza inglesa un beneficio de 4 por 100.

Aquí solo circulan billetes.

Biña entre soldados

Cádiz 18.—Dicen de Los Barrios que autayer rieron dos soldados de la tercera compañía del cuarto batallón expedicionario, que se encuentra destacado en aquel punto.

Uno de los soldados, llamado Miguel Mingles Carpiós, asestó veintidos puntaladas al otro.

El herido se encuentra gravísimo.

AL MENUDEO

Intentos de suicidio

Tomando una fuerte dosis de iodo, intentó suicidarse ayer tarde en la calle de Tudescos, núm. 51, una joven de nacionalidad francesa, llamada Juana Lauré.

En gravísimo estado fué llevada a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué auxiliada.

En la calle de Lope de Hoyos, núm. 6, Manuela Gil, de cincuenta y ocho años, intentó suicidarse dándose con un cuchillo dos puntaladas en el cuello y vientre.

En estado grave ingresó en el hospital.

El Sr. Aguilera

Bastante mejorado de la afección que viene padeciendo, asistió ayer a su despacho oficial del Gobierno civil, D. Alberto Aguilera.

Colocación de oficiales

El ministro de la Guerra, al decir de un periódico de la tarde, tiene en estudio una real orden altamente beneficiosa para el ejército, pues se propone facilitar colocación a más de 800 oficiales que han regresado por enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas.

El coronel Ordoñez

Muy en breve someterá el señor ministro de la Guerra a la firma regia el decreto concediendo una alta recompensa al bizarro coronel Sr. Ordoñez por su comportamiento en el primer bombardeo de Santiago de Cuba.

El general Polavieja

Anoche salió para Zaragoza el general Polavieja, acompañado de su señora y algunos amigos.

La marquesa de Polavieja regresará el lunes a Añama, en cuyo balneario se encuentra su madre.

Centeno a Portugal

El «Diario do Governo» del vecino reino de Portugal publicó el 27 de Mayo último el real decreto siguiente:

«Artículo 1.º Que la libre de derechos durante el actual año agrícola, que termina en 31 de Julio próximo venidero, la importación del centeno exótico en los puertos del continente del reino.

P.º único. Podrá el gobierno restringir el plazo a que se refiere este artículo, si mejorando las condiciones de los mercados de cereales y los cambios, se reconoce de la autorización concedida puede resultar perjuicio para la agricultura nacional.—Dirección de los servicios agrícolas.»

El Sr. Pidal

Dice nuestro colega «El Tiempo»:

«Algun periódico ha publicado un suelto afirmando que el Sr. Pidal había escrito una carta a nuestro ilustre jefe, participándole que si no resolviese en sentido favorable a sus deseos el acta del tercer lugar de la circunscripción de Oviedo, se retiraría de la política.

La noticia es totalmente inexacta.»

En el Senado se ha recibido un suplicatorio del comandante en jefe del primer cuerpo de ejército pidiendo autorización para procesar al general Weyler por su exposición de agravios de Diciembre último.

El lunes comenzará en el Senado la discusión del presupuesto de ingresos, cuya totalidad será impugnada por el señor vizconde de Campo Grande.

Ha llegado a París, de paso para Viena, el embajador de España en Austria-Hungría, Sr. Gutiérrez Agüera.

Debate pendiente

Mañana se reanudará en el Congreso el debate sobre la cuestión de Filipinas y hablará el Sr. Monet para contestar a las insistentes alusiones que se le han dirigido.

Las sesiones serán en lo sucesivo de cuatro horas.

Después del debate filipino se discutirán dictámenes de actas y los proyectos de Ultramar.

Vinos españoles

París 18.—Las importaciones de vinos españoles durante los cinco primeros meses del corriente año han ascendido a hectolitros 2.159.593.

En igual período de 1897, la importación fué de 1.170.356, y en 1896, 2.953.679.

Los republicanos

Esta tarde a las cuatro están citados en el Congreso por el Sr. Salmeron.

En esta reunión se tratará de los debates que dicha minoría se propone suscribir en los días próximos, respecto a políticas internacional, interior y de la guerra.

Los telegramas oficiales

Con motivo del excesivo número de telegramas

gramas oficiales que en estos días se cursan, se ha dictado una circular disponiendo que se supriman títulos, tratamientos y fórmulas de cortesía en dichos despachos, sujetándose la redacción de éstos al lenguaje conciso peculiar de la telegrafía.

Cambio de billetes

El señor gobernador del Banco de España, accediendo a lo solicitado por el Circulo Industrial, ha acordado que dicha Sociedad pase una nota de los industriales que necesitan metálico, con las señas de sus domicilios y los operarios que tienen en sus talleres.

Billete falso

En un almacén de vinos de la calle de Silva fué detenido anoche un sugeto llamado Dionisio Leon, de treinta y dos años de edad, el cual trató de cambiar en aquel establecimiento un billete falso de cien pesetas.

Un diplomático herido

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del representante de España en Turquía, señor marqués de Campo-Sagrado, participando que hace algunos días yendo de paseo a caballo por las inmediaciones de Constantinopla el tercer secretario de la legación, D. Antonio Zayas, fué despedido por el animal, teniendo la desgracia de fracturarse la base del cráneo.

Aun cuando la herida es de gravedad, el estado del enfermo es relativamente satisfactorio y los médicos confían en salvar su vida.

Una copita Benedictine facilita la digestión

Anuncio curioso

El acordeón como adorno social

Resulta gracioso este anuncio que se ha repartido por las calles y que nosotros reproducimos espontáneamente y gratis:

«LOS PADRES DE FAMILIA

que disponen de pocos fondos y por los adelantos del siglo sienten la necesidad de dar a sus hijos un adorno que les cueste poco dinero y sea elegante, creo que uno de los más bonitos es el tocar el acordeón de dos teclados a la perfección, y esto lo conseguirán dando clase con un servidor, por contar con diez y seis años de práctica y una experiencia extraordinaria.

Contando con lo expuesto, me comprometo a enseñar desde la edad de siete años en adelante, garantizando la buena enseñanza.

Por el ínfimo precio de 30 reales al mes, podrán aprender un repertorio variadísimo en flamenco, óperas, bailables de todas clases y aires nacionales.

El que dudase de este anuncio puede venir con toda franqueza a cerciorarse a esta su casa.

Aduana, 23, piso cuarto

NOTA. El que presente este prospecto al venir a avisar para tomar lección se le afianzará o reformará gratis el acordeón la primera vez que lo necesite.

Otra. Se nomen lengüetas a 70 céntimos y muelles a 25 id.»

EDICION DE LA NOCHE

CALUMNIA RECHAZADA

Combate importante en el Principe.—El general Parrado

Hoy por la mañana se facilitó este telegrama en el ministerio de la Guerra:

«Habana 17.—Madrid 19.—Capitan general a ministro Guerra:

Puede V. E. desmentir vergonzosa calumnia de que se mutilan cadáveres, inpropia de nuestro ejército, modelo de bizarría, generoso y caritativo siempre.

Coronel Muñoz ha sostenido en el Principe glorioso combate, escarmentando duramente al enemigo, que dejó sobre el campo 38 muertos, llevándose muchos heridos.

Por nuestra parte seis muertos y 44 heridos. He felicitado al bizarro coronel y le recomiendo a V. E. tan brillante jefe.

Dedicándose partidas enemigas a destruir telégrafos, he organizado movimiento columnas mando general Parrado en esta provincia y la de Pinar del Rio para batirlos, escarmentarlos y dispersarlos, evitando su reconcentración.»

El dividendo del Banco de España

Diese que el dividendo que el Banco de España repartirá a sus accionistas por los beneficios obtenidos en el primer semestre de 1898, no pasará de 50 pesetas por acción.

Aun cuando podría ser mayor, el Banco quiere reservar una parte de los beneficios para compensar el coste de las compras de plata que está haciendo.

ACADÉMIA DE LA HISTORIA

Presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo, se ha celebrado esta tarde, en la Real Academia de la Historia, la recepción como académico de número del señor D. Vicente Signan y Ballester.

En su notable discurso de entrada se ha ocupado de las deficiencias y vicisitudes de nuestros archivos, encareciendo la necesidad de reorganizar y reunir en el primer Archivo de España todos los elementos que la ciencia moderna exige, para reconstruir nuestra Historia nacional.

En nombre de la Academia le ha contestado el Sr. D. Antonio Rodríguez Villa, siendo muy aplaudidos ambos discursos por la numerosa concurrencia que ha asistido a la recepción.

Premios a la virtud y al talento

Procedióse después a la adjudicación de los premios a la «Virtud» y al «Talento», fundados por el Sr. D. Fermín Caballero, y consiste cada uno en 1.000 pesetas.

El primero ha sido adjudicado al capitán de caballería D. Joaquín Lopez Serrano, que salvó a varios naufragos y tiene proyectada a una niña, que su desnaturalizada

madre abandonó poco después de su nacimiento.

El premio al talento se ha adjudicado a D. Gonzalo de la Torre de Trasierra, por su monografía titulada «Cñallam».

Se ha adjudicado también el premio de 3.300 pesetas, fundado por el duque de Lonsal, a D. Marcos Jimenez de la Espada, por su obra «Relaciones geográficas de Indias».

INFUNDIOS DEL HERALD

No há muchos días el «New-York Herald» refería con gran lujo de detalles cómo el destructor Terror había sido echado a pique por la famosa granada de 1.000 libras que le había disparado el Oregon, completando el relato con algunos gradados alusivos al mismo.

Luego resultó que el Terror continuaba en Puerto-Rico sin novedad.

Hoy le ha tocado el turno al señor marqués de Comillas.

El corresponsal americano telegrafía desde Gibraltar muy alarmado con motivo de una larga conferencia secreta celebrada por el Sr. Auñón con el capitán de navío señor Camillas. Y para que el lector no deje pasar inadvertida noticia tan importante, le pone su correspondiente epigrafe a dos columnas, con Long secret conference entre el ministro de Marina y capitán Comillas.

El mismo número publica un grabado que representa el «New Orleans», presentándolo en los siguientes términos a la asombrosa consideración de sus compatriotas:

«El crucero americano «New Orleans», que según los telegramas ha dado a los españoles los peores diez minutos que han pasado desde que comenzó la guerra.»

Y hay que tener en cuenta que el «New-York Herald» es quizá el periódico americano más circunspecto en la publicación de noticias.

Figúrese el lector lo que serán los demás.

El señor marqués de Comillas ha llegado esta mañana a Madrid, procedente de Cádiz.

La enmienda del Sr. Romero Robledo

Representantes de muchas sociedades fabriles, mercantiles y agrícolas de Barcelona, Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones de la provincia, se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional, habiendo acordado pedir al Gobierno se ononga a la aprobación de la enmienda del Sr. Romero Robledo, que propone el aumento de 2 y 1/2 por 100 a los derechos de exportación a los artículos industriales.—Mencheta.

Los marqueses de Polavieja

Zaragoza 19 (3 tarde) A las once y media de la mañana los marqueses de Polavieja han ido al templo del Pilar. Fueron recibidos en el atrio por el cabildo y numeroso público, en el que se veían muchas personas distinguidas.

El general Polavieja ha sido vitoreado y aplaudido por el público a su paso por las

calles, y visitado por muchas personas de todas las clases sociales y por las autoridades.

Esta noche será obsequiado con una serenata por varias bandas de música, el Orfeon y las rondallas.

En el hotel donde se hospeda hay constantemente bastantes curiosos.—Mencheta.

Generales recompensados

París 19.—El Emperador de Turquía ha concedido importantes cantidades en metálico de 5.000 a 500 libras turcas a todos los generales que han realizado la ocupación de Tesalia.

D. Carlos de Borbon

París 19.—No se confirma el rumor de haberse celebrado una entrevista en Bruselas por el duque de Orleans y D. Carlos de Borbon.

LA PAZ y el «Diario de Barcelona»

Barcelona 19 (3 5 t.)

El Sr. Mañé y Flaquer publica en el «Diario de Barcelona» un notable artículo, manifestando que la paz es necesaria y urgente. Cada día que pasa se obtendrá esta a mayor precio.

Añade que ya que no hemos sabido evitar la guerra, procuremos ponerla fin.

Todos tenemos la culpa—dice—de que hayamos ido a la guerra. Nadie quiere ahora aceptar la responsabilidad de los males que ocurren, pretendiendo hacer solo responsable al Gobierno.—Mencheta.

Balance del Día

El Consejo de ministros se ha reunido a las seis en la Presidencia.

Se tratará en él de las graves cuestiones de actualidad, en primer término; despues del estado en que se encuentran los trabajos parlamentarios, y últimamente del despacho de algunos expedientes.

Los telegramas de origen particular continúan presentando como muy crítica la situación de Manila, aunque ya rectifican que la plaza se hubiera rendido, como dijeron días hace las referencias de origen americano.

El Gobierno no cree tener nuevas noticias hasta dentro de algunos días.

En el parte del general Blanco hoy facilitado en Guerra—que por separado publicamos—se protesta con noble indignación de la especie circulada sobre las mutilaciones que, según la prensa de los Estados-Unidos, se han inferido a los cadáveres de americanos muertos al desembarcar en la isla.

Esta patraña solo tiene por objeto encender las pasiones del vulgo, y en todas partes es rechazada, reconociendo los bastardos móviles a que obedece.

No es exacto que en el Consejo de ministros de esta tarde vaya a tratarse de combinación alguna de gobernadores, como tampoco lo es que se trate de supuestos disgustos del señor marqués de la Vega de Armijo, sobre la cuestión que anoche quedó en el Congreso completamente orillada.

Los republicanos se han reunido esta tarde en el Congreso para tratar de las interpelaciones que tienen anunciadas los Sres. Junoy, Labra y Salmeron, sobre el estado de guerra, relaciones internacionales, y política de la guerra.

En el Congreso, por de pronto, seguirá mañana, a primera hora, el debate sobre los asuntos de Filipinas, y despues quizá se discuta la autorización para los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico.

En el Senado terminará mañana el examen del Presupuesto de gastos, pues se faltará ya el de Hacienda, y despues se principiará el examen de los Ingresos, creyendo que esta discusión podrá estar terminada del miércoles al jueves.

Mañana es esperado en Madrid el ministro de Marina.

La extenuación de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico festatado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.—Serie B.—Cuarto sorteo de amortización.

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el cuarto sorteo de amortización de las Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B, según lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de Junio de 1897 y real orden de 27 de Mayo último, han resultado favorecidas las dos bolas números 349 y 368.

En su consecuencia, corresponde la amortización a las 200 Obligaciones de la serie B, números 34.801 al 34.900 y 36.701 al 36.800.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 15 de Junio de 1898.—El secretario general, Aristides de Artifiano.

Banco Hipotecario de España

El Consejo de administración de este Banco ha dispuesto que desde el día 1.º de Julio próximo se pague, mediante entrega del coupon núm. 38, el dividendo supletorio de uno y medio por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones de este Banco, acordado por la junta general ordinaria de 18 de Mayo último.

De su importe se deducirán los impuestos establecidos por las leyes sobre los valores y dividendos de Sociedades. Madrid 17 de Junio de 1898.—El secretario, José Gabilan y Serret.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladen.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Charada

Estando tomando tercia un dos tercia se mojó una linda señorita, y al camarerero rió. Hombre de poco un dos tercia tan a pechos lo tomó, que aquella misma mañana de la casa se marchó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A LA GAR TA DO.

En el teatro: —Mira, mamá, a la de R..., viuda de tres meses y ya en el teatro.

—Y con tres jóvenes en el palco.

—Sin embargo, se dice que ha llorado mucho la pérdida de su marido.

—Sí, hija mía, la de R... es como la leña fresca; que flora por un lado y arde por otro.

Notificación de sentencia: —Ha sido usted condenado a cinco años de prisión y a cinco de vigilancia.

—Está bien; pero quisiera pedir una gracia.

—¿Cuál?

—La de comenzar mi condena por la vigilancia.

Cultos

Santo de mañana.—San Silverio, Papa; San Pablo, San Ciriano y San Macario.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Corazon de Maria (Peñuelas), donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor cura y por la tarde visita de altares y reserva.

En la Catedral continúa la novena al Inmaculado Corazon de Maria: a las siete y media se celebrará misa y durante ésta se hará la novena; por la tarde se manifestará Su Divina Majestad y predicará el Sr. Calpena.

En las religiosas de San Fernando idem, el Sr. Barragán.

En Trinitarias sigue la novena a los Sagrados Corazones, predicando el Sr. Morlans.

En el Perpetuo Socorro termina el triduo y será orador el P. Rodrigo.

Novena de San Antonio

En San Ildefonso principia, predicando el señor cura.

En San Luis continúa, predicando el señor Sarmiento.

En San Millán id., id., el señor cura.

En San Martín id., id., el Sr. Marcos.

En la capilla de la Cárcel de Mujeres idem, idem, el Sr. Parreño.

En San Antonio de los Alemanes termina, siendo orador el Sr. Balsalobre.

En San Fermín id., id., un P. Franciscano.

En el oratorio del Olivar continúa la solemne novena a Jesús Sacramentado, con misa mayor a las diez en la que predicará un distinguido orador.

En la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud Exposición por la mañana, a las diez, hasta la misa de doce, y al toque de oraciones ejercicios con sermón.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 9 3/4.—Cuadros disolventes.—A las 11.—Los domadores.—A las 12.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.

APOLO.—A las 8 3/4.—El mantón de Manila.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 11.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Los hombres públicos.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—7.ª función de abono.—Turno impar.—Día de moda.—Hernani.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Coro de señoras.—A las 9 3/4.—Enaguas y pantalones.—A las 11.—La marcha de Cádiz.—A las 12.—La florera sevillana.

ELDORADO.—A las 9.—Caramelo.—A las 9 3/4.—Tiple ligera.—A las 10 3/4.—Los cocineros.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Genicero

MARCA



CONCEDIDA

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 1.º año), PESO aproximado, and prices in Pesetas and Rílos.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Genicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Domínguez y Pérez. Cuenta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA

- List of deposit locations in Spain: Alicante, Almería, Alcoy, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Huelva, Jaén, León, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Salamanca, Sevilla, Tordesillas, Valladolid, Zamora, Zújar.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS

Table showing prices for wine in various deposit locations, including prices per bottle and per 25 bottles.

advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y berriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el pimiento que sellará la malla del que corresponde al vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus vudias y sus corchos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal: Plaza de la Independencia, 2. Telefónicas: Explosivos. Telefónicas: Número 398.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO. Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción. ESPECIALIDAD EN VIGUERÍA para construcciones desde 8 hasta 26 centímetros de alto.

COMPANIA COLONIAL. Provedora electiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRA SUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

ANUARIO DEL COMERCIO Directorio de las 400.000 casas España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal Vigésima edición, 1898

LEYES CIVILES DE ESPAÑA POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and dates: 18 Junio 1898, 11 Junio 1898. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, etc.

Table with columns: CAPITAL DEL BANCO, FONDO DE RESERVA, GANANCIAS Y PERDIDAS, etc. Rows include Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, etc.

MAISON GROH. Contabilidad extranjera. Aviso a su distinguida clientela que desde hoy inaugura un nuevo sistema de enseñanza para servir sus exigencias e innovar los métodos de Viena, Espejo y Mins, 14

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España OFICINAS. Ucaña, 6 y 8. Profesor. Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Fosfato Hierro soluble LERAS. Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor. Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos-Aires. Línea de Fernando Poo. SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS SERVICIO DE TANGER

PERFUMERÍA ORIZA L. LEGRAND, de PARÍS. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS: ORIZALINE, ORIZA-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-ORIZA, ORIZA-ORIZA.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. MIGRINE VEGETAL. Este medicamento es, sin comparación, el mejor, el más eficaz y el más indolente.

VINO de BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.